
 

 

সুরমা                                                                              ১১৩                                                                                ১১১৬/২০২৪ 

০১ সসট 

রসায়ন (সজৃনশীল) 

বিষয় স াড : 137 

সময় – ২ঘন্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য : ডান শাশশর সংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগসহ াশর পড় এিং সংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশি। 
  

১। 'M' এ টট স ৌশগ C = 40%, H = 6.67% এিং অক্সিশজন বিদযমান। স ৌগটটর আর্বি  ভর 180. 

( ) আইশসাশটাপ  াশ  িশল? 

(খ্) সািান ও বডটারশজশন্টর পাথ ণ য সলখ্। 

(গ) 'M' স ৌগটটর আর্বি  সংশ ে বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) 'M' স ৌগটটর 21. 0-5 সমালার দ্রির্ প্রস্তুবে গাবর্বে  বিশিষর্  র। 

 

২।            চালশ াসাইট + O2            X + Y(g) 

( ) অপধােু  াশ  িশল? 

(খ্) বপাঁপড়ার  ামশড়র ক্ষেস্থাশন চুন প্রশয়াগ  রা হয় স ন? 

(গ) 'X' স ৌগ হশে  াঙ্ক্ষিে ধােু বনষ্কাশন িযাখ্যা  র। 

(ঘ) 'Y' স ৌগ হশে জার  ও বনরুদ ধমী এবসড প্রস্তুে সম্ভি ব না? বিক্সিয়াসহ বিশিষর্  র। 

 

৩।  

 

 

 

 

 

 

                     [এখ্াশন, h = 6.626×10-34 m²kg/s] 

( ) ওয়াবশং সসাডা  াশ  িশল? 

(খ্) Rb স  ক্ষার ধােু িলা হয় স ন? 

(গ) 'B' মশডশলর সি ণশশষ শক্সিস্তশর ইশল ট্রশনর স ৌবর্  ভরশিগ বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) 'A' ও 'B' মশডশলর স ানটট অবধ  উপশ াগী? বিশিষর্  র। 

 

৪।             CaCO3             A + B(g)  

                 A + H₂O              C 

                 C + Cl2              D + H₂O 

( ) পারমার্বি  শা াঁস  াশ  িশল? 

(খ্) বনশাদল উর্ধ্ ণপাবেে পদাথ ণ -- িযাখ্যা  র। 

(গ) 'C' স ৌগটট ক্ষারধমী প্রমার্  র। 

(ঘ) 'D' স ৌগটট বিরঞ্জ  ও জীিারু্নাশ  --- বিশিষর্  র। 

 

৫।  

 X S Y 

K Z Sc     

                                   [ X, Y, Z প্রচবলে প্রেী  নয় ] 

 

∆ 

∆ 

∆ 



 

 

( ) pH  াশ  িশল? 

(খ্) গাঢ় নাইটট্র  এবসডশ  রটিন সিােশল রাখ্া হয় স ন? 

(গ) ইশল ট্রন বিনযাশসর সাহাশ য 'Z' সমৌশলর অিস্থান প ণায় সারবর্শে বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) 'X' ও 'Y' এিং 'Z' ও 'Y' দ্বারা গটিে স ৌগদ্বশয়র মশধয এ টট পাবনশে দ্রিীভূে হশলও অপরটট দ্রিীভূে হয় না -- বিশিষর্ 

 র। 

 

৬।             (i)  ‘X’ + Cl2   →   S + 2HCI 

                 (ii)  30A + BSO4   →  ASO4 + 29B 

( ) গশিষর্াগার  াশ  িশল? 

(খ্) স   তেবরশে সিব ং সসাডা িযিহার  রা হয় স ন? 

(গ) (i)  বিক্সিয়াটট Redox বিক্সিয়া -- িযাখ্যা  র। 

(ঘ) (ii)  বিক্সিয়ার বিক্সিয়  ও উৎপাদ িযিহার  শর বিদুযৎ শক্সি উৎপাদন সম্ভি --- বচত্রসহ বিশিষর্  র। 

 

৭।  

(i) CnH2n+2 (ii) CnH2n 

n=2 

 

( )  র্ার গবেেত্ত্ব  াশ  িশল? 

(খ্) PH4+ এ টট স ৌগমূল  -- িযাখ্যা  র। 

(গ) (i) ও (ii) স ৌশগর মশধয স ানটট অসম্পৃি? -- বিক্সিয়াসহ িযাখ্যা  র। 

(ঘ) (ii) হশে ফ্যাটট এবসড প্রস্তুে সম্ভি ব না? বিশিষর্  র। 

 

 ৮।         (i) C2H6(g) + Cl2(g)            C2H5Cl(g) + HCI(g) + 481kJ  

                    [ এখ্াশন, C-H = 414 kJ/mol,   Cl-Cl = 244 kJ/mol,   H-Cl = 431 kJ/mol ] 

              (ii)  N2(g) + 3H2(g)  ⇌  2 NH3(g): ΔΗ = -92 kJ/mol. 

( ) সপু্ত স াজনী  াশ  িশল? 

(খ্) He স  গররুপ-২ এ রাখ্া হয়বন স ন? -- িযাখ্যা  র। 

(গ) (i) নং বিক্সিয়ার C- CI এর িন্ধন শক্সি বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) (ii) নং বিক্সিয়াটটর সামযািস্থার উপর োপ ও চাশপর প্রভাি বিশিষর্  র। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

সাঙু্গ                                                                                                  ১১৫                                                                             ৫৪০৩/২০২৪ 

িহুবনি ণাচবন অভীক্ষা 

সময় – ২৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

বিষয় স াড : 1 37 

সসট :   

দ্রষ্টব্য: সরিরাহ ৃে িহুবনি ণাচবন অভীক্ষার উত্তরপশত্র প্রশের িবম  নম্বশরর বিপরীশে প্রদত্ত ির্ ণসম্ববলে িৃত্তসমূহ হশে 

সটি /সশি ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর িৃত্তটট িল পশয়ন্ট  লম দ্বারা সম্পূর্ ণ ভরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। স ল প্রশের উত্তর বদশে হশি। 

প্রেপশত্র স াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন সদয়া  াশি না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। বনশচর স ানটট বিশফার  পদাথ ণ? 

( ) সিনক্সজন 

(খ্) টলুইন 

(গ) নাইশট্রাবিসাবরন 

(ঘ) সালবফ্উবর  এবসড 

২। আমাশদর শরীশর  ে ধরশনর সমৌল আশে? 

( ) ১৫ 

(খ্) ১৮ 

(গ) ২৬ 

(ঘ) ৩২ 

৩। বনশচর স ান গযাশসর িযাপন হার সিশচশয়  ম? 

( ) অযাশমাবনয়া 

(খ্)  াি ণন মশনািাইড 

(গ) ইশথন 

(ঘ) সালফ্ার ডাইঅিাইড 

৪।  

 

 

 

 

                   সময় 

উি সলখ্টট বনশচর স ান স ৌশগর োপীয় িিশরখ্া? 

( ) CaCO3 

(খ্) C6H6 

(গ) AICI3 

(ঘ) Mg(NO3)2 

৫। সসাবডয়াম লরাইল সালশফ্ট এর এ টট অর্শুে 

পরমার্ুর সংখ্যা  ে? 

( ) 39 

(খ্) 41 

(গ) 43 

(ঘ) 45 

৬। Co² + এর ইশল ট্রন বিনযাশস M সশশল ইশল ট্রন সংখ্যা 

 ে? 

( ) 15 

(খ্) 14 

(গ) 13 

(ঘ) 10 

বনশচর উদ্দীপ টট পড় এিং ৭ ও ৮ নং প্রশের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

 

৭। C শক্সিস্তশর ঘূর্ ণায়মান ইশল ট্রনটটর স ৌবর্  ভরশিগ 

 ে? 

( ) 2.11 × 10-34 m²kg/s 

(খ্) 3.16 x 10-34 m²kg/s 

(গ) 1.05 × 10-34 m²kg/s 

(ঘ) 1.58 × 10-34 m²kg/s 

৮। উদ্দীপশ র ঘূর্ ণায়মান ইশল ট্রশনর সক্ষশত্র 
i. ইশল ট্রন B শক্সিস্তর সথশ  C শক্সিস্তশর গমন  রশল শক্সি 

সশাষর্  রশি। 

ii. B শক্সিস্তশরর ইশলক্ট্রশনর স ৌবর্  ভরশিগ A শক্সিস্তশরর 

ইশল ট্রশনর স ৌবর্  ভরশিগ অশপক্ষা সিবশ। 

iii. A শক্সিস্তশর ঘূর্ ণায়মান অিস্থায় ইশল ট্রন শক্সি সশাষর্ অথিা 

বিব রর্ স ানটটই  শর না। 

বনশচর স ানটট সটি ? 

( ) i ও ii                                    (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                   (ঘ) i, ii ও iii 

৯। অযা টটনাইড সাবরর সমৌলসমূশহর পারমার্বি  সংখ্যা 

হশলা- 

( ) 104 – 118  

(খ্) 89 – 103  

(গ) 74 – 88  

(ঘ) 57 – 71  

১০। বনশচর স ানটট অিস্থান্তর সমৌল নয়? 

( ) Ni                                       (খ্) Cu 

(গ) As                                       (ঘ) Mo 

১১। চুশনর পাবন + CO₂ (অবধ  পবরমার্)               'X'  

বনশচর স ানটট 'X' স ৌগ? 

( ) Ca(OH)2 

(খ্) CaO 

(গ) CaCO3  

(ঘ) Ca(HCO3)2 

 োপমাত্রা 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

১২। ১০; অর্ুর সক্ষশত্র- 

i. 6 টট িন্ধন সজাড় ইশল ট্রন আশে। 

ii. 6 টট মুি সজাড় ইশল ট্রন আশে। 

iii. স ৌগটট এবসড িৃটষ্ট সৃটষ্ট  শর 

বনশচর স ানটট সটি ? 

( ) i ও ii                                   (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                  (ঘ) i, ii ও iii 
বনশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৩ ও ১৪ নং প্রশের উত্তর দাও: 

 
 
 
 
 
 

১৩। A পাশত্র পাবন স াগ  শর 600 mL দ্রির্ তেবর  রশল, 

দ্রিশর্র সমালাবরটট বনশচর স ানটট হশি? 

( ) 0.6 M 

(খ্) 0.8 M 

(গ) 1.0 M 

(ঘ) 1.2 M 

১৪। পাত্র A ও পাত্র B এর পদাথ ণসমূশহর বিক্সিয়ায়- 
i. চুনা পাথর বলবমটটং বিক্সিয় । 

ii. উৎপন্ন-CO₂ এর পবরমার্ 26.4 gm 

iii. উৎপন্ন লিশর্র পবরমার্ 66.6 gm 

বনশচর স ানটট সটি ? 

( ) i ও ii                                         (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                        (ঘ) i, ii ও iii 

১৫। স ান স ৌগটট পাবনশে দ্রির্ীয়? 

( ) K2SO4                                        (খ্) CaSO4 

(গ) Fe(OH)2                                     (ঘ) BaSO4 

১৬।     N2(g)  + 3H2(g)   ⇌   2NH3(g) + 92 kJ  

      বিক্সিয়াটটশে োপ প্রশয়াগ  রশল  ী হশি? 

( ) উৎপাদ হ্রাস পাশি 

(খ্) উৎপাদ িৃক্সি পাশি 

(গ) বিক্সিয়াটট সামশনর বদশ  অগ্রসর হয় 

(ঘ) উৎপন্ন োশপর পবরমার্ িৃক্সি পাশি 

১৭। 
 
 
 
 
 

উদ্দীপশ র স াশষ- 

i. A েবড়ৎদ্বার অযাশনাড বহশসশি  াজ  শর 

ii. ইশল ট্রন B সথশ  A এর বদশ  প্রিাবহে হয় 

iii. B োবড়ৎদ্বার বিজার  বহশসশি  াজ  শর 

বনশচর স ানটট সটি ? 

( ) i ও ii                                         (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                        (ঘ) i, ii ও iii 
 

১৮। 𝑈92
235 + 𝑛0

1 ⟶ 𝑋56
𝐴 + 𝐾36

92 + 𝑛0
3 + োপশক্সি 

উি বিক্সিয়াটটশে A এর মান  ে? 

( ) 140 

(খ্) 141 

(গ) 142 

(ঘ) 143 

১৯। বনশচর স ানটটর  ারশর্ পাবনর স্থায়ী খ্রো হয়? 

( ) Ca(HCO3)2  

(খ্) CaSO4 

(গ) Mg(HCO3)2 

(ঘ) Al(NO3)3 

২০। বনশচর স ানটট মাটটর অবধ  ক্ষারত্ব বনয়ন্ত্রর্  শর? 

( ) NH4OH 

(খ্) NaHCO3 

(গ) Ca(OH)2 

(ঘ)  (NH4)2SO4 

২১। পৃবথিীর ভূত্বশ র উপাদানগুশলার মশধয বসবল ন  ে 

শোংশ? 

( ) 27% 

(খ্) 8.4% 

(গ) 5% 

(ঘ) 3% 

২২। খ্বনজমল ক্ষার ীয় হশল বিগাল  বহশসশি বনশচর 

স ানটট স াগ  রা হয়? 

( ) CaO 

(খ্) MgO 

(গ) Al2O3 

(ঘ) SiO2 

২৩। বনশচর স ানটট বসন্নািার? 

( ) HgS 

(খ্) PbS 

(গ) ZnS 

(ঘ) Cu₂S 

২৪। R-COONa + NaOH              CH3-CH2-CH2-CH3 + Na2CO3 

              R = CnH2n+1   স খ্াশন, n = 4 

উি বিক্সিয়ায় বিক্সিয়  লির্টটর নাম  ী? 

( ) সসাবডয়াম সপ্রাপানশয়ট 

(খ্) সসাবডয়াম বিউটানশয়ট 

(গ) সসাবডয়াম সপস্টানশয়ট 

(ঘ) সসাবডয়াম সহিানশয়ট 

২৫। গযাশসাবলশন  াি ণন পরমার্ুর সংখ্যা- 

( ) 1 – 5  

(খ্) 5 – 10  

(গ) 10 – 15  

(ঘ) 15 – 20  

 CaO 
∆ 


